

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak

Céljában házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve
egy hóra 10 korona, negyedévre 30 korona,
fél évre 60 korona, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Szent István-tér 1. Telefon sz. 203

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Kivert magyar menekültekért áldozatok Husvétkor a perselyekbe!

Prohászka püspök

a kereszténységről, még a prolektárikatúra kitörése előtt, egyik akkor ki nem adott cikkében ezt a most igen aktuális gondolatot írta:

„A kereszténység sem nem demokrácia, sem nem monarchia, hanem anyaszentegyház: megváltás és megjavulás. Nehéz volna akár a reformációt, még kevésbé a reformációtól a franczia forradalomig lezajló európai kulturát, így fémjelezni, hogy ize ez a keresztény kultúra. A kereszténységet nem szabad semmiféle kultúrával, vagy kulturfajokkal azonosítani. Ha a kultúra keresztény lett volna, akkor a hit kulturájának kellett volna lennie. Mi lett a keresztény erkölcsből, amikor a tipzarcolat helyett a szabadosság, erőszak, a paráznosság és az élvezetvágy intézte az emberi életet. Az emberi élet kultuszának napja még nagyon alacsonyán jár. Az ugynevezett ker. kultúra a szó teljes értelmében pseudo keresztény, amely léptenyomom megtagadja a kereszténységet és azzal semmiféle kapcsolatban nincs. Viszta kell tehát térnünk azokhoz a forrásokhoz, amelyek a kereszténységben fakadnak.

A mentők háborús

károsodása.

A napokban egy katonai vegyes bizottság ülésezett a városban, hogy a katonaság által a háború folyamán okozott károk megtérítéséről tárgyaljon. Simon Sándor pénzügyi tanácsos, mint a Mentő és Tűzoltó Egyesület főparancsnoka az alábbi kimutatást terjesztette elő a vegyes bizottságnak s kérte a Mentő Egyesület kárának a megtérítését.

A bizottság egyértelműséggel meghajtotta az elismerés számláját mentőnk előtt, s előterjesztést tett a minisztériumnak a károk egész összegében való megtérítése iránt.

Az egyesület, önkéntes és hivatalos tagjaival, betegszállító eszközeivel és egyéb felszereléseivel résztvevő:

Katonai beteg szállításoknál 67.618—, katonai fertőző szállításoknál 1.949—, katonai elmebeteg szállításoknál 58—, katonai hullá szállításoknál 542— esetben, ezen alkalmakkor a fogatok és felszerelési tárgyak használatán, illetve a mentők közreműködésén kívül az egyesület részéről másféle hozzájárulás nem történt.

Beteg katonáknál sebkeletés és szállítás 4965 esetben történt, mely alkalmakkor az egyesület-

Legujabb telefon és távírási jelentések:

A Nemzeti Sajtótudóstitó Iroda jelentti:

Páris. A magyar béke delegációnak sikerült elérnie a konferencián, hogy a hangulat a magyarok javára megváltozott. A magyar ellenjavaslata a választ a béke delegáció apr. 15-én kapja meg, a békeszerződés aláírásának határideje pedig valószínűleg máj. 1. lesz. Jelentős fordulat, hogy a határmegállapításnál a bizottságok több szabadságot kaptak. Már a franciák is tudják, hogy Kelet-Európa legértékesebb nemzete a magyar.

Páris. A Liberté a békekonferenciára lassúságát ostorozza és azt írja, hogy az entente magyar béketervezete olyan, amely a békét aláaknázza.

Bpest. Tegnap este gróf Apponyi Albert a békekonferenciáról megérkezett Budapestre. Horthy kormányzó ma délután délután külön kihallgatáson fogadta. Appenyi Győrit való-

nek kötszerek és egyéb anyaggal hozzájárulása folytán tényleges kiadásai merültek fel. Az egyesületei az alább felsorolt károsodások érték a fenti idő alatt:

1. Műszerekkel felszerelt 2 darab mentőszekrény eltűnése a tartalékórházakban 4.2500 K, összesen 8000 K.
2. Öt darab felszerelt mentőszekrény ugyanolyan módon 1500 K.
3. 8 darab vízszonhordórá 600 K, összesen 4800 K.
4. 1 darab irrigátor állványai 500 K.
5. 10 darab ivócsecsze 20 K, összesen 200 K.
6. 4 darab betegtakaró dupla pokrócz 800 K, összesen 3200 korona.
7. gyorssegélyek alkalmával felhasznált köt és egyéb szerek megtérítése fejében 10.000 K.
8. 3 darab teljesen jókarban volt mentőkocsi javítási költsége 4.10.000 K, összesen 30.000 korona.
9. egy új mentőkocsi beszerzési ára 40.000 K.
10. egy pár ló vételára fejében, amelyek betegszállítók közben hullottak el 30.000 K, összesen 124.400 korona; azaz egyszázhuszonnégyezer-négyezer-négyezer-körül tesz ki az az összeg, amellyel a tűzoltó és mentő egyesület a háború folyamán a katonai betegek szállítása és kezelése közben károsodott s amely összegnek a hadügyi kincsiárból leendő megtérítését kériék.

— Tiszviselőnök figyelembe. A tiszviselőnök kedden összejöttel tartanak kedden 6 órakor. Az előadást Sréter Istvánné tarja.

átvitelében közben azt a kijelentést tette, hogy a delegációnak a békekonferencián igen sok jóakaratot sikerült kivívnia. A szibériai hadifoglyok hazaszállítása terén (még a béke aláírása előtt) — pedig működésüket teljes siker koronázta, az entente bizottság Wienből már el is utazott Oroszországba.

Budapest. Legujabb értesülésünk szerint a kormányzó ma délután kinevezi az új külügyminiszter gróf Teleki Pál személyében.

A tisztától keletre eső területekből a Rudbánya, Sárospatak, Kisvárd, Fejérgyarmat, Nyírator, Hosszapályi, Berettyóújfalú, Okány, Békéscsaba és Mezőhegyes vonaltól körülbelül 20 kilométernyire a Clemenceau féle vonalról az ország belseje felé eső rész a táviró és távbeszélő forgalomba bevonatott az ország egyből területén is megállapított korlátozások mellett.

HIREK.

— Templomú nap a menekültekért. A feltámadás ünnepén minden magyar ember megdöbben, ha arra gondol, hogy a magyarságukért mindenkét elvesztett véreinket a hányvódó nagyvíz a tengerbe vitte. A nemzetünk martírjaiért Husvét első napján a város és vármegye összes templomaiban perselygyűjtést rendeznek. A szószékekről az Ur szolgálai hirdetik kivert magyarjaink kálváriajárását és hazánk területi épágnének eszméjét — és onnan hívják fel minden honfi figyelmét nemzet emberbaráti kötelességére. A nap folyamán jelvényeket is árusítanak, melynek jövedelmét az ország összes területeiről elmenekültek felségélyezésére fordítják. Az oszkaronázó város és a nemes vármegye nyugalmas otthont élvező polgárai hisszük, hogy nem zárkoznak el azok elől, akik nem alamszánt, — hanem csak kölcsönként kérnek és segítségért fordulnak azokhoz, akiknek otthonnuk van!

— A pénzfelülbélyegzésre beadott bankjegyek a mai napig 97 millió korona összeget tettek ki.

— Tiszviselőkhöz. Felkértem az összes közalkalmazottak (állami, megyei, járási és községi tisztviselők), hogy f. hó 5 én d. e. 11 órakor a megyeháza nagytermében tartandó értekezletre saját érdekében feltétlenül jelenjenek meg. Tiszviselőkhöz intező bizottsága.

— Az egyházközség tisztikara és tanácsosa Nagyszombaton du. háromnegyed 6 órakor a sekrestyében, husvét vasárnapján délelőtt 9 órakor a szentélyben pontosan legyenek együtt, testileli részvétel végett.

— A helyiségtulajdonos felelős az ellopott habátért. Érdekes jogi kérdést tisztázott a napokban a kir. kuria I. polgári jogegységi tanácsa. „Fűrdők, kávéházak, nyilvános éttermek és hasonló természetű vállalatok és üzemek (mozi, színház) tulajdonosai felelnek azon dolgok elvesztéséért, amelyek kárát, amely dolgokat az állam látogatól maguknak hoztak és azok ott tartózkodásuk ideje alatt tartottak el.” — E határozatra szükség volt, mert az 1895. évi törvények e tárgyban csak általánosságban intézkedtek s a tisztázatlan helyzet folytán sok bizonytalanság kimene- tül par keltezett. „Az elvesztett tárgyakért nem vállal felelősséget a tulajdonos” a kuria döntése folytán szintén illuzorussá vált.

— „Egy nap a hazáért” jellege alatt megindított bazafias és mindenkét a haza iránti szent kötelességét képező adakozás eddigi eredménye csak 650 korona. A haza csak egy napot kért a fiáltól. Egy napi munkájuk eredményének egy-két hat helyezett a haza oltárára. Oly kis áldozat, melyet a legerősebbek is csak a hazaért adtak. A hazaért a megtepett felelt hazának felújítását, szűb jövőjét gondolta. Kérem tehát a nagy érdemű közönséget, hogy e hátra szánt adományaitk eltekintve a kiűzött és ily szomorú eredmény- nyel végződött egy nap (március 31)-től április hó 3-án délig bezárólag a hivatalos órák alatt, a polgármesteri hivatalban L. Plattenier úrné közig. gyakornokhoz juttatni sziveskedjenek.

— Meghívó. A Székesfehérvári Gazdakör 1920. április 11-én de. 11 órakor a városbáz tanácsstermében rendez közgyűlést a következő tárgyszerozattal: 1. Elnöki és jegyzői jelentés. 2. Pénzügyi és a számvizsgálók jelentése. 3. Tisztújítás. 4. Netáni indítványok.

— Az ipartestület elnöksége felkéri a tagokat, hogy szombaton du. fél 6 órakor a testület tanácsstermében egybegyűljen. sziveskedjenek, hogy onnan a testületi szülő alatt vonulhassanak a főtemplomi feltámadási ünnepre.

— Ellopott cégtábla. Dr. Vörös Sándor Budai út 10. szám alatti lakos, orvos, orvosi rendelőtábláját az éjszaka már másodikziben ismeretlen tettesek ellopták. Feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

— A kigazdák husvét hétfőjén de. 11 órakor gyűlést tartanak a városbáz közgyűlési termében. — Paulovits.

— **Figyelem!** A helybeli hivatalos nyugdíjas tiszték és katonai hivatalnokok — érdekeik megbeszélése céljából — felkértenek a MOVE (Kossuth-u. 1. sz.) helyiségében f. hó 7-én du. 4 órakor, teljes számban megjelenni szíveskedjenek. **MOVE előnöksége.**

— **Lopás.** Gruzinszky Ábrahám cipész, Simor u. 17. szám alatti lakos 2000 K értékű anyórólancát a szekrényből ellopták. A rendőrség keresi a tolvajt.

— **Asztalosok figyelmébe!** Tudomásul vétel végett közlöm az érdekeltekkel a következőket: 1920. március 26-án tartott asztalos mesterek és munkások együttes egyeztető gyűlésén a következő határozatot hozta: 1920. március 29-től május 1-ig a munkaadók az alább 20 százalékát adják drágasági pótlék címen. Május 1-től további 10 százalék június 1-ig, június 1-től július 1-ig további 10 százalék drágasági pótlék. Azon üzemekben, melyekben 1920. március 13-ától bérémelet történt 1920. március 29-től még 10 százalék drágasági pótlék adandó. Az egy emelkedő fizetés előterjesztéséhez a munkaadóinkat hozzásegítjük, tekintettel a nehéz viszonyokra, a megállapított 8 órai munkaidő helyett átmenetileg 9 órát dolgoznak a munkások, a megállapított órabérek alapján. Ha az élelmickek árai esnek, a drágasági pótlék csökkentése újból közös értekezés tárgya lesz. Munkaadók megbízásából **Kohary József** szakosztály elnök. 546

— **Találtak** a szent József litánia alatt a szeminárium templomban egy fél pár fulvalót. A Knazovitzky üzlet előtt pedig a napokban egy cigaretta szopókát találtak. Igazoltt tulajdonosaik átvehetik szerkesztőségünkben.

— **Gazdaközönség figyelmébe!** ne kerülje magzúkségletét a **BOGYAY féle** üzletben, Vörösmarty tér 2. szám alatt beszerezni, hogy **bükköny, mohar, baltazin, takarmányrepa, lucerna, lóher** stb. valamint az összes Mauthner kerít magvak legjutányosabb árban kaphatók. 127

— **8 órakor** a keresztény hitközlöny párt műsoros estje a Szent István teremben. Jegyek 10, 8, 5 és 3 K árban válthatók a keresztény párt klubban, Flants és Zanajzky, Knazovitzky üzleteiben és a Honvédboltban.

457. — **Kossuth-utca 9. szám** alatt van Donáth Jenő kártypótlék-műhelye. Tanulót felvesz. Telefon 52. 6-6

— **Dr. PAJZS SZANATORIUM** Székesfehérváron. Felvesz sebészeti és szülészeti betegeket. Olcsó napi ápolási díjak. Elsőrangú ellátás, központi fűtés. Benntlakó orvosok. Első, második és harmadik ápolási osztály.

Színház.

A szombat és vasárnap felújításra kerülő „Kuruczifurfang” előadására általános nagy az érdeklődés. Ez előadásokon a társulat összes tagjai részt vesznek.

A szombat esti „Kuruczifurfang” előadása a feltámadás ünnepéje miatt 8 órakor kezdődik.

Heti műsor:

Szombat: Kuruczifurfang.
Vasárnap: Du.: Farsang tündére, este: Kuruczifurfang.
Hétfőn du.: Lili bárónő, este: Cigányszerelm.

KERESZTÉS

DIVATÁRUHAZÁBAN

Pinkafői szobaszőnyeg 135 cm. szélességű, 135 cm. hosszú, drapp színben ismét raktáron.

Székesfehérvár, Városház-tér. Telefon 13.

Székesfehérvár szab. tkr. város közéleti igazgatósága.

Felhívás.

Felhívjuk az elítálatlan lakosság figyelmét, hogy amennyiben hatósági élelmiszer jegyeiket pártmelyi oknál fogva ki nem váltották, azt folyó hó 6-án és 7-én, kedden és szerdán délután fél 2 óratól 4 óráig a kerületükhöz tartozó iskolában annál inkább is váltásuk ki, mert pótkiosztás nem áll módunkban eszközölni.

Székesfehérvár, 1920. április 1.
Közéleti igazgatósága.

Hirdetmény.

A székesfehérvári járásbírószág közölni teszi, hogy Verebics Mihály né szül. Firmicz Ersebet pártkai lakos részéről a 287000/1919. I. M. sz. rendelet értelmében előterjesztett kérelem folytán Verebics Mihály holtnak nyilvánítása folytán az eljárás megindította.

Az elhunyt neve Verebics Mihály, születési-helye Seredgyéyes, születési ideje 1890. szeptember 18., születési-neve Verebics István és Kugler Róza, ezek lakás Pákozdi Csalapuszta, a házasságból egy gyermek született, az elhunyt foglalkozása gazdasági cseléd, utolsó lakhelye Pákozdi Csalapuszta, az elhuntnak ingó, ingatlan vagyona nem volt.

Az elhuntnak egyén bevonult 1915. január hó 16. napján Székesfehérvárra, csapattestének megnevezése a volt cs. és kir. 69. sz. gy. ezred 2. zászlóalj 5 századhoz. Katonai rendfokozata: gyalogos, utolsó ismert tábori posta száma 90.

Verebics Mihály az 1915. évi május 20-án vívott kárpáti harcokban Rossa Ferenc és Kovács Mihály székesfehérvári lakosok

A bíróság feltétlenül mindenkit, hogy az esetben, ha az elhuntnak életben létező, tartózkodó, hályeről; haláláról, vagy életének körülményeiről, vagy a holtnak nyilvánítás szempontjából fontos egyéb körülményekről — így különösen arról volna tudomása, hogy az elhuntnak a hirdetményben jelzett időn túl még életben volt, azt az alulírt bíróságnál 1920. évi június hó 1. napjáig jelentse be.

Ha az előbb megjelölt időpontig bejelentés nem érkezik a bíróságra az egyébként kiderített tények alapján fog a holtnak nyilvánítás kérdésében határozni.

Székesfehérvár, 1920. március hó 9. napján.

544. Noszlopy, s. k. járásbíró.

GAMS ANDOR divatáruháza

Raktáron tart mindennemű gyapjuszöveteket, kosztüm- és felöltő kelméket. Nadrágszöveteket, szabókélléket és uri divatcikkeket.

Az árukön feltüntetett árak! — Szabóknak árengedmény.

IDEIGLENES HELYSÉG:

Gams János, kész férfi-ruha áruháza, Szögény Marich utca 4. 531

Nyomtatott az Egyházmegyei Könyvtárában Székesfehérvárott

Önkéntes árverési hirdetmény.

Alulírott a tulajdonosok megbízásából önkéntes árverésen a legtöbbet ígérőnek eladom a székesfehérvári 3987. sz. tkvi betétkönyv A. I. 1-3 sor 3264, 3265, 3266 hrszám alatt felvett Pokolsárja díltől fekvő 2. h. 1043 m² területű buzaöldeket.

Az árverést ügyvédi irodámban folyó évi április 5-én, hétfőn délelőtt 10 órakor fogom megtartani.

Erdeklődők irodámban az árverési feltételekre nézve felvilágosítást nyerhetnek.

Székesfehérvár, 1920. márc. 30-án.

Dr. Molnár János ügyvéd,

516

MEGNYILT! MEGNYILT!
A „Versenýáruhá”
Rövid, kötött és szövegtárkban nagy választék!!
SZÖGYENY MARICH UTCA
Lépcső mellett. (volt Zicer-üzlet)

Úrania-színház.

Nagy pnteken Nincs előadás!

Szombaton és vasárnap, április hó 3. és 4-én:

Pola Negri főszereplésével! Carmen

Prosper Merime novellája 6 felvonásban.

Előadások: köznapokon 5 és 8 órakor. Vasár- és ünnepnapokon fél 5, 6 és 8 órakor. Rendes helyárak.

Megvételre kerestök!

50-100 holdas kisbirtok teljes felszereléssel. 150-200 holdas birtok. — Állatnyésztésre alkalmas telek.

2-3 szobás lakással gazdasági épületekkel felszerelt.

kereskedelmi vállalat, Kempelen-tér 1. szám. 120

Apollo-színház.

Szombaton és vasárnap, április hó 3 és 4-én:

A világ legszebb mozgóképé!!! KRISZTUS

Szines történelmi színdarab 5 felvonásban és 100 szines vetített képpel, melyhez magyarul felolvasást tart: **Hajnal Dezső,** a Bpesti „Úrania” színház előadója. — Egyházi zene.

Előadások: Szombaton 7 és 9 órakor. Vasárnap 2, 4, 6 és 8 órakor.

APRÓHIRDETÉSEK.

Töltésnek való épületformák elhordható a szemináriumból.

478. — **Pergetett méz** kapható Budai-ut 31. sz. alatt. 10-6

542. — **Benzinmotor,** esztergapad, használt kerekpárok, kádor-szerszám eladó. Kümmel gépműhely, Kert-utca 47. 4-1

543. — **Vadászfegyverek** eladók és fegyverjavítások elfogadtnak. Kümmel gépműhely, Kert-utca 47. 4-1

533. — **Egy előhasu úszó** eladó. Felsőkirálysor 21. szám alatt. 4-2

121. — **Nagyobb mennyiségű** 1 lit. 710 és pezsgős üveg kerestök. Ajánlatok Keresk. Vállalat, Kempelen-tér 1.

554. — **Egy 3 éves borjas úszó** eladó. Sörpince-u. 9. 2-1

548. — **Két fiatal oroszló** eladó. Tudakozódní; lehet. Horog-utca-5. sz. 2-1

523. — **A hajóhinta és bór-hinta** a husyetti ünnepre megnyílik a Vásártéren. 3-2

391. — **Legmagasabb fokú szapanifőző** jégződa ismét kapható: Deutsch fűszerkereskedésében, Simor-utca. 10-8

475. — **Mezőgazdasági gépek,** olajok, velőmagvak, kékko, raffia, stb. állandóan raktáron **Kisgárdák Szövetkezeténél, Dedák Ferenc-utca 22.** hatul az udvarban. 5-4

474. — **Konyhatáztelésre** legalakmasabb a fenyő tűzifa. Megrendeléseket felvesz a Tüzéltársaság, Színház mellett. 2-1

537. — **Szakácsnőt és szobalányt** felveszek. Kégl György utca 16. szám. alatt. 2-1

509. — **Egy középkorú min.** denhezért 6, 16 éves fiával elmenne házzvezetőnőnek, vagy bármilyen munkára lakás és koszt ért. Cim a kiadóban. 2-1

435. — **Egy ténen 5 hetes** borjuval, fiatal fejős eladó. **Öreg-utca 81. szám.** 4-3

476. — **1000 pár** szőcske, 1000 pár kék és piszkosok viszont eladónak kaphatók. Leszlernél Basa-utca. 3-2

477. — **Ejlató** huszezer darab egészséges teljes hosszúságú akác szőlőkaró. József-utca 3. Almássynál. 5-3

570. — **Egy ötödny sötétbék** férfiruha, egy nagy keményfa asztal malacért elcseréltetik. Horog-utca 11. 4-3

549. — **Csordáról** elveszett 1 éves emse disznó vörös jellel a hátán. A megtaláló vagy nyomra vezető illó jutalomban részesül. Számoly-utca 7. sz. 4-3

547. — **Pergetett méz és győri-féle** lekvárok Bogay úzletben, Vörösmarty-tér 2. kapható.

539. — **Egy pár 42-es** férficipő jutányosan eladó. Királykut 4. sz.

529. — **Egy gyermek-kocsi** eladó vagy élelemért elcserélhető, Mancz János-utca 7. 2-2

327. — **Gyakorított könyvelőt** keres a Székesfehérvári Központi Szeszűző Szövetkezet. A pályázók dr. Kövessy elnöknel (Megyeház u. 17.) jelentkezzenek. 2-2

506. — **Trágyát** szalmáért, vagy szénáért cserébe, jó trágya emszűtőbe érett, több kocsival lesz. Szikvizgyár, Palotai-u. 2. sz. 3-3